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Ata  da  vigésima  segunda  reunião  (extraordinária)  do  Departamento  de  Engenharias  e
Exatas da Universidade Federal do Paraná - Setor Palotina, realizada em 22 de maio de
2015. 
Aos vinte e dois dias do mês de maio do ano dois mil e quinze, às catorze horas, na sala de
reuniões, do bloco administrativo, da Universidade Federal do Paraná - Setor Palotina, reuniu-se
a  plenária  do  Departamento  de  Engenharias  e  Exatas,  sob  a  presidência  do  Chefe  do
Departamento professor Joel Gustavo Teleken, com a presença dos professores: Adriana Ferla de
Oliveira,  Alessandra  Svonka  Palmeiro,  Arthur  William  de  Brito  Bergold,  Camila  Tonezer,
Carlos Eduardo Zacarkim, Carlos Henrique Coimbra Araújo, Danilene Güllich Donin Berticelli,
Dilcemara  Cristina  Zenatti,  Dile  Pontarolo  Stremel,  Eliane  Hermes,  Geocris  Rodrigues  dos
Santos,  Helio  Henrique  Lopes  Costa  monte-Alto,  Isac  George  Rosset,  Jéfer  Benedett  Dörr,
Jonathan Dieter, Leidi Cecilia Friedrich, Letícia Caetano da Silva, Luciano Caetano de Oliveira,
Luís Fernando Souza Gomes, Marcos Antonio Schreiner, Marcos Vinicius de Oliveira Assis,
Maria Cristina Milinsk, Maurício Guy de Andrade, Maurício Romani, Raquel Ströher, Raquel
Minuceli Vilvert, Rita de Cássia dos Anjos, Rodrigo Sequinel, Wander Mateus Branco Meier e
Wilson de Aguiar Beninca. Justificaram ausência os professores: Elisandro Pires Frigo, Helton
José Alves, Ivonete Rossi Bautitz e o discente Sidnei Ferreira Fernandes. Estiveram ausentes
sem justificativa:  o  professor  Angelo  Gabriel  Mari,  os  representantes  dos  discentes:  Rafaela
Luisa Kowalski, Tarcisio José Centenaro, Oscar Otávio Frihling, Gabriel Coelho de Moura e
Isaac Divar Romanhuk Souza. Com o número legal de membros presentes o Presidente declarou
iniciada a vigésima segunda reunião extraordinária do Departamento de Engenharias e Exatas do
Setor Palotina. Ordem do Dia: 1. Aprovação da solicitação de abertura de Teste Seletivo 40
horas semanais na Área de Conhecimento: Engenharias, (Vaga de Professor Substituto 40
horas semanais, referente ao afastamento para cargo de Diretor do Professor Elisandro
Pires Frigo);  O presidente informou da necessidade de abertura de teste seletivo na área de
conhecimento: Engenharias, para uma vaga de professor substituto, 40 horas semanais, referente
à vaga ocupada pelo professor Elisandro Pires Frigo, que atualmente desempenha a função de
Diretor do Setor Palotina (Gestão 2013-2016). Posto em votação a abertura do teste seletivo foi
aprovada  por  unanimidade.  2.  Aprovação  dos  requisitos  para  o  teste  seletivo  40  horas
semanais na Área de Conhecimento: Engenharias (Vaga de Professor Substituto 40 horas
semanais,  referente ao afastamento para cargo de Diretor do Professor Elisandro Pires
Frigo);  O  presidente  relatou  os  requisitos  de  titulação  referente  ao  teste  seletivo  40  horas
semanais  na Área  de  Conhecimento:  Engenharias.  Sendo a titulação  exigida:  Graduação em
Engenharia  (qualquer  Engenharia),  ou  mestrado  em áreas  afins  a  área  de  conhecimento  ou
Doutorado  em  áreas  afins  a  área  de  conhecimento.  Após  discussão,  posto  em  votação,  os
requisitos de titulação foram aprovados por unanimidade.  3. Aprovação dos pontos para o
Teste Seletivo na Área de Conhecimento: Engenharias e provável data para realização do
teste seletivo. (Vaga de Professor Substituto 40 horas semanais, referente ao afastamento
para cargo de Diretor do Professor Elisandro Pires Frigo); O presidente apresentou os pontos
para  o  teste  seletivo  na  área  de  conhecimento:  Engenharias.  Sendo  os  seguintes  pontos:  1.
Climatologia  e  Meteorologia  Agrícola;  2.  Hidrologia  e  Manejo  de  Bacias  Hidrográficas;  3.
Hidráulica Geral; 4. Irrigação e Drenagem, 5. Poluição Ambiental; e 6. Energias Alternativas
Renováveis.  Ficou definido que o período provável  pra a realização do teste  seletivo  será a
segunda quinzena do mês de junho. Após discussão, posto em votação, os pontos e período para
realização  do teste  seletivo  foi  aprovada  por  unanimidade.  4.  Aprovação da solicitação  de
abertura  de  Concurso  Público  para  Carreira  de  Magistério  Superior;  Área  de
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Conhecimento: Engenharias, Código de Vaga 920128 (Vaga referente à redistribuição do
professor Brener Magnabosco Marra para Universidade Federal de São João Del Rei); O
presidente informou a solicitação de abertura de Concurso Público para carreira de Magistério
Superior na Área de Conhecimento: Engenharias, referente à vaga nº 920128, disponível devido
à redistribuição do professor Brener Magnabosco Marra para Universidade Federal de São João
Del Rei. Posto em discussão, a professora Maria Cristina Milinsk relembrou que foi discutido em
reunião departamental que a vaga em questão, após a redistribuição do docente, seria rediscutida
para posterior destinação. Desta forma, a mesma solicitou que sejam levadas em consideração as
demandas  do  departamento,  sugerindo  a  abertura  de  concurso  público  para  atendimento  a
necessidade  imediata  do  departamento.  Após  ampla  discussão,  a  professora  Maria  Cristina
Milinsk sugeriu que a área de conhecimento do concurso seja para Engenharias e o professor
Luís  Fernando  Souza  Gomes  sugeriu  que  a  área  de  conhecimento  seja  de  Engenharias  e
Biotecnologia. Desta forma, foi aprovado com 18 votos a favor e 12 votos contra que a área de
conhecimento  para  abertura  do  concurso  público  será:  Engenharias.  5.  Aprovação  dos
requisitos (titulação) para o Concurso Público para Carreira de Magistério Superior; Área
de Conhecimento: Engenharias - Código de Vaga 920128 (Vaga referente à redistribuição
do professor Brener Magnabosco Marra para Universidade Federal de São João Del Rei);
O presidente relatou os requisitos de titulação referente ao Concurso Público para carreira de
Magistério Superior na Área de Conhecimento: Engenharias. Após ampla discussão referente à
titulação  mínima  exigida  para  o  concurso  público,  o  presidente  solicitou  a  votação  de  uma
proposta sobre a retirada dos pontos de pauta 5 e 6 para avaliação e posterior aprovação em
reunião departamental, sendo que a retirada dos pontos obteve 12 votos a favor, 15 votos contra
e uma abstenção. Continuando o ponto em pauta, foi aprovado que a titulação exigida para o
referido concurso será: Graduação em Engenharia de Bioprocessos, Engenharia de Bioprocesso e
Biotecnologia,  Engenharia  Biotecnológica,  Engenharia  bioquímica,  Engenharia  Química
Engenharia  de  Alimentos,  Engenharia  Mecânica,  Engenharia  de  Bioenergia,  Engenharia  de
Materiais, com Mestrado ou Doutorado em áreas afins a área de conhecimento do concurso.  6.
Aprovação dos Pontos do Concurso Público para carreira de magistério superior na Área
de Conhecimento: Engenharias e provável data para realização do concurso, Código de
Vaga 920128 (Vaga referente  a redistribuição do professor Brener Magnabosco Marra
para Universidade Federal de São João Del Rei); O presidente apresentou os pontos para o
concurso  público  na  área  de  conhecimento:  Engenharias.  Após  discussão  ficou  definido  os
seguintes pontos: 1. Enzimologia Industrial; 2. Transferência de calor e massa; 3. Mecânica dos
Fluídos;  4.  Operações  unitárias;  5.  Técnicas  de  purificação  de  produtos  biotecnológicos;  6.
Termodinâmica;  7.  Modelagem  e  simulação  de  processos;  8.  Física  Geral:  Mecânica;  e  9.
Cálculo diferencial e Integral. Ficou definido também que o período provável pra a realização do
concurso público será a segunda quinzena do mês de agosto. Após discussão, posto em votação,
os pontos e período para realização do concurso foi aprovada por unanimidade.  7. Pedido de
prorrogação da Vaga de professor substituto 40 horas semanais, referente ao afastamento
para capacitação docente da professora Mabel Karina Arantes Alves; O presidente relatou o
pedido  de  prorrogação  da  vaga  de  professor  substituto  40  horas  semanais,  referente  ao
afastamento  para  capacitação  docente  da  professora  Mabel  Karina  Arantes  Alves.  Após
discussão, posto em votação, o pedido de prorrogação foi aprovado por unanimidade. 8. Pedido
de  Prorrogação  de  contrato  de  professor  substituto  40  horas  semanais  da  professora
Letícia  Caetano  da  Silva;  O  presidente  relatou  o  pedido  de  prorrogação  do  contrato  de
professor substituto 40 horas semanais, da professora Letícia Caetano da Silva. Após discussão,
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posto em votação, o pedido de prorrogação foi aprovado por unanimidade.  9. Apreciação do
parecer do pedido de redistribuição Processo 23075.076294/2015-67; RELATORES: Carlos
Eduardo Zacarkim, Luciano Caetano de Oliveira, Mauricio Guy de Andrade e Jonathan
Dieter;  O presidente expôs que os professores Carlos Eduardo Zacarkim, Luciano Caetano de
Oliveira, Mauricio Guy de Andrade e Jonathan Dieter, foram indicados membros da Comissão
para avaliação e relato  do pedido de redistribuição,  do processo 23075. 076294/2015-67, do
professor Marcelo Guimarães Ribeiro da Universidade Tecnológica Federal do Paraná – UTFPR
Campus Toledo, ao Departamento de Engenharias e Exatas, da UFPR - Setor Palotina. Com a
palavra o professor Carlos Eduardo Zacarkim relatou o parecer emitido pela Comissão, o qual
obteve  o  seguinte  parecer  conclusivo:  “Somos  de  parecer  favorável  ao  pedido  de
redistribuição, desde que o mesmo atenda prioritariamente a disciplina de expressão gráfica,
complementando sua carga horária no departamento com disciplinas da área de engenharia
rural,  com ênfase  para  sensoriamento  remoto,  geoprocessamento,  hidráulica  e  construções
rurais”.  Após  ampla  discussão,  o  presidente  solicitou  que  na  aprovação  do  parecer  seja
considerado que o docente redistribuído poderá atuar também na área de Cálculo,  Álgebra e
Física. Antes da votação, a professora Camila Tonezer se retirou da sala, por se tratar de assunto
de  seu  interesse.  Posto  em  votação,  o  parecer  foi  aprovado  com  29  votos  a  favor  e  uma
abstenção,  do  professor  Luís  Fernando  Souza  Gomes,  considerando  a  ressalva  feita  pelo
presidente da plenária. Após aprovação do ponto o presidente expôs que em contra partida ao
pedido de redistribuição, o Departamento de Engenharias e Exatas da Universidade Federal do
Paraná  Setor  Palotina,  destina  a  vaga  referente  ao  processo  de  redistribuição  da  Professora
Alessandra  Svonka  Palmeiro  para  Universidade  Federal  Rural  do  Rio  de  Janeiro  que
disponibilizou  o  código  de  Vaga  0927202  conforme  consta  no  Processo  Administrativo  nº
23075.071574/2015-89 para Universidade  Tecnológica  Federal  do Paraná – UTFPR Campus
Toledo. 10. Informação sobre recursos para aulas práticas.  O Presidente informou que para
definição da divisão dos recursos que serão utilizados para compra de material de consumo para
as  aulas  práticas  dos  cursos  de  graduação  da  UFPR –  Setor  Palotina  para  o  ano  de  2015,
utilizaram-se como variáveis principais,  o número de alunos matriculados nas disciplinas e a
carga horária prática destas disciplinas, tendo como base os dados segundo semestre do ano de
2014 e o primeiro semestre do ano de 2015. A utilização destas variáveis fez-se com base nas
equações:

Onde:

 : Índice do Departamento “i”;

 : Número de alunos matriculados em aulas práticas no Departamento “i”;

: Número total de alunos do Setor Palotina matriculados em aulas práticas;

: Carga horária semanal de aulas práticas no departamento “i”;

: Carga horária semana de aulas práticas no setor;
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: Índice global de aulas práticas no Setor Palotina;

: Porcentagem de recursos para o departamento “i”.

Para o cálculo da porcentagem dos recursos para o ano de 2015 foram utilizados os dados reais
dos  departamentos  (retirados  do  SIE),  e  os  dados  foram  formatados  na  presença  e  com  a
participação  de  todos  os  chefes  de  Departamento.  As  dúvidas  que  ocorreram  durante  a
formatação  dos  dados  foram sanadas  checando  os  PPC’s  dos  cursos  de  graduação,  horário,
ensalamento.

DEP
2014_2  2015_1 MÉDIA

 IDEPi %DEPiCH ALUNOS  CH ALUNOS CH ALUNO
DBC 104 838 98 967 101 902,5 0,0457 24,8
DBD 58 500 52 512 55 506 0,0140 7,6
DCA 33 439 39 833 36 636 0,0115 6,2

DCV 102 1057 137 1004
119,

5
1030,5 0,0617 33,5

DEE 97 687 99 955 98 821 0,0403 21,9
DZO 43 535 41 509 42 522 0,0110 6,0

TOTAL 437 4056  466 4780
451,

5
4418 0,1842 100,0

Desta maneira ficaram definidas as porcentagens que cada departamento irá receber para compra
de material de consumo com objetivo único de atender as aulas práticas dos cursos de graduação
do  Setor  Palotina.  Definida  a  porcentagem  que  cada  departamento  possui  para  compra  de
material de consumo para aula prática, será utilizado o mesmo modelo matemático para divisão
dos recursos dentro do DEE. Porém estes recursos serão divididos por laboratório, levando-se em
consideração a projeção dos alunos matriculados no segundo semestre de 2015 e no primeiro
semestre de 2016. Esta divisão será feita na presença de todos os supervisores dos laboratórios
do DEE e também dos coordenadores de curso do DEE.  11. Assuntos gerais:  O presidente
informou que acontecerá uma Feira de oportunidades em Marechal Cândido Rondon no mês de
junho e que os interessados em participar deverão enviar manifesto de interesse até dia 28 de
maio. Foram lidos e aprovados nesta reunião os pontos de pauta 4, 5, 6 e 9 para emissão de
extrato.  Nada mais  havendo a  tratar  o  Presidente  agradeceu  a  presença  de  todos  e  deu por
encerrada a reunião às quinze horas e quinze minutos, da qual eu, Loana Bergamo dos Santos
Campos, secretária dos Departamentos, lavrei a presente ata que após ser lida e aprovada será
assinada por todos os presentes.                                                                                      
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